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Spergsmal
I forlengelse af svar pa sporgsmal 84 (BUU, alm. del) vil ministeren redegore for,
hvorfor der i andet scenarie tages udgangspunkt i en dobbeltuddannet elev?

Svar

I sporgsmal 84 (BUU, alm. del) sporges der til effekten pa arbejdsudbuddet og
BNP, hvis — der i et kontrafaktisk scenarium laves et loft pa antallet af gymnasie-
elever, der betyder, at — 3.000 faerre unge gir pd et gymnasium og i stedet tager en
ethvervsuddannelse.

Dette kan der imidlertid ikke gives et entydigt svar pa, da effekten vil afhaenge af
karakteristika for de 3.000 elever. De 3.000 elever, der omtales i sporgsmalet, er
dog ikke narmere afgrenset.

For at besvare sporgsmilet blev 1 stedet givet to stiliserede regnecksempler. For-
milet med de to regnecksempler var at vise, at effekten ville afthaenge af, hvem de
3.000 elever er.

I det ene eksempel blev der tages udgangspunkt i gennemsnitlig adfzerd for bade
gymnasieelever og erhvervsuddannelseselever.

Det andet eksempel tog udgangspunkt i et scenarie hvor de 3.000 clever ellers ville
have dobbeltuddannet sig dvs. taget en gymnasial uddannelse efterfulgt af en er-
hvervsuddannelse som flere unge gor i dag. Dette scenarie er relevant fordi, per-
soner der dobbeltuddanner sig vurderes at vare en malgruppe, der er tilbojelige til
at veelge en erhvervsuddannelse, og som derved potentielt kunne vare personer,
der ville g4 direkte til en erhvervsuddannelse 1 det tilfzlde, der blev indfort restrik-
tioner pé antallet af gymnasieelever.
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Effekten i dette regneeksempel er m.a.o. fravaret af dobbeltuddannelse for 3.000
elever. Derfor er effekten pa arbejdsudbuddet og BNP positive i dette regneek-
sempel, fordi 3.000 elever pr. argang vil komme tre ar tidligere ud pa arbejdsmar-
kedet, svarende til den tid de forhen ville have brugt pa at gennemfore en gymna-
sial uddannelse inden deres erhvervsuddannelse.

Eksemplet med dobbeltuddannelse skal ses i lyset af, at dobbeltuddannelse er ud-
bredt. Senest viser en analyse af DEA fra 2020 bl.a., at hver femte ung, der faerdig-
gor en erhvervsuddannelse, har en studentereksamen med sig.

Med venlig hilsen

Nicolai Wammen
Finansminister
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